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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

Θέμα: Αποκατάσταση της αδικίας σε βάρος ατόμων με αναπηρία ασφαλισμένων στα 

πρώην ειδικά ταμεία ΟΤΑ και Οίκου Ναύτου που δεν έλαβαν την προβλεπόμενη αύξηση 

8% στα αναπηρικά επιδόματα 

Η Πολιτεία προχώρησε το 2023 στην αύξηση κατά 8% δεκατριών αναπηρικών επιδομάτων, με 

ισχύ από την 1η Μαΐου 2023, αναγνωρίζοντας τις αυξημένες ανάγκες των ατόμων με αναπηρία 

και των οικογενειών τους, καθώς και τις σοβαρές επιπτώσεις της ακρίβειας και του 

πληθωρισμού στο διαθέσιμο εισόδημά τους. Η συγκεκριμένη παρέμβαση αφορούσε 

περισσότερους από 200.000 δικαιούχους και αποτέλεσε ένα θετικό μέτρο κοινωνικής στήριξης. 

Ωστόσο, σύμφωνα με στοιχεία που έχουν τεθεί υπόψη μας από οικογένειες ατόμων με αναπηρία, 

συλλογικούς φορείς και σχετικές κοινοβουλευτικές παρεμβάσεις, εκτιμάται ότι περίπου 146 

παιδιά και άτομα με αναπηρία που συνδέονται με τα πρώην ειδικά ασφαλιστικά ταμεία των 

ΟΤΑ και του Οίκου Ναύτου εξακολουθούν να μην έχουν λάβει μέχρι σήμερα την προβλεπόμενη 

αύξηση. 

Η εξέλιξη αυτή προκαλεί εύλογο προβληματισμό, καθώς δημιουργεί διαφορετικές ταχύτητες 

κοινωνικής προστασίας μεταξύ πολιτών με τα ίδια ουσιαστικά χαρακτηριστικά και αντίστοιχες 

ανάγκες υποστήριξης. Η πρόσβαση σε παροχές που έχουν ως σκοπό την κάλυψη αναγκών που 

απορρέουν από την αναπηρία δεν μπορεί να εξαρτάται από την ασφαλιστική προέλευση των 

δικαιούχων ή από διοικητικές διακρίσεις που ανάγονται σε καταργημένα ασφαλιστικά ταμεία. 

Ιδιαίτερα σε μια περίοδο κατά την οποία το κόστος ζωής παραμένει υψηλό, οι οικογένειες 

ατόμων με αναπηρία εξακολουθούν να επωμίζονται σημαντικές δαπάνες για θεραπείες, 

αποκατάσταση, εξειδικευμένη φροντίδα, τεχνικά βοηθήματα, μετακινήσεις και υπηρεσίες 

υποστήριξης. Οι ανάγκες αυτές δεν μειώνονται με την πάροδο του χρόνου ούτε παύουν με την 

ενηλικίωση των ατόμων με αναπηρία. Αντίθετα, σε πολλές περιπτώσεις απαιτείται διαρκής και 

πολυεπίπεδη υποστήριξη για την εξασφάλιση αξιοπρεπούς διαβίωσης, κοινωνικής ένταξης και 

ισότιμης συμμετοχής στην κοινωνική και οικονομική ζωή. 

Παράλληλα, η χώρα μας έχει αναλάβει συγκεκριμένες δεσμεύσεις για την προστασία των 

δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρία μέσω της κύρωσης της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών 

για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία με τον Ν. 4074/2012, καθώς και μέσω του Ν. 



4488/2017, ο οποίος επιβάλλει την ενσωμάτωση της διάστασης της αναπηρίας σε όλες τις 

δημόσιες πολιτικές. Οι αρχές της ισότητας, της μη διάκρισης και της επαρκούς κοινωνικής 

προστασίας αποτελούν θεμελιώδεις υποχρεώσεις της Πολιτείας και οφείλουν να εφαρμόζονται 

χωρίς εξαιρέσεις και αποκλεισμούς. 

Η παρατεταμένη αυτή εκκρεμότητα υπονομεύει την εμπιστοσύνη των πολιτών προς το 

κοινωνικό κράτος και δημιουργεί εύλογη αίσθηση αδικίας στις θιγόμενες οικογένειες, οι οποίες 

διαπιστώνουν ότι μία παροχή που χορηγήθηκε στο σύνολο σχεδόν των δικαιούχων δεν 

εφαρμόστηκε στην περίπτωσή τους, χωρίς μέχρι σήμερα να έχει δοθεί σαφής και οριστική λύση. 

Επιπλέον, η διατήρηση διαφορετικού καθεστώτος αντιμετώπισης για άτομα με αναπηρία που 

έχουν τις ίδιες ανάγκες και τα ίδια δικαιώματα έρχεται σε αντίθεση με τον στόχο της καθολικής 

και ισότιμης κοινωνικής προστασίας. Η Πολιτεία οφείλει να διασφαλίζει ότι κανένα άτομο με 

αναπηρία δεν αποκλείεται από μέτρα στήριξης εξαιτίας παρωχημένων ασφαλιστικών 

διακρίσεων ή διοικητικών εκκρεμοτήτων που δεν οφείλονται στους ίδιους τους δικαιούχους. 

Η ανάγκη διασφάλισης αξιοπρεπούς διαβίωσης των ατόμων με αναπηρία δεν εξαντλείται σε 

έκτακτες ή αποσπασματικές παρεμβάσεις. Η συνεχής αύξηση του κόστους ζωής καθιστά 

αναγκαία τη δημιουργία ενός σταθερού και προβλέψιμου μηχανισμού αναπροσαρμογής των 

αναπηρικών επιδομάτων, ώστε η πραγματική αξία τους να μην υπονομεύεται διαρκώς από τον 

πληθωρισμό και τις οικονομικές μεταβολές, διασφαλίζοντας ουσιαστική κοινωνική προστασία 

και αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης για τα άτομα με αναπηρία και τις οικογένειές τους. 

Επειδή η Πολιτεία οφείλει να διασφαλίζει ίση μεταχείριση και ισότιμη πρόσβαση στην 

κοινωνική προστασία για όλα τα άτομα με αναπηρία, 

Επειδή η αύξηση του 2023 θεσπίστηκε ακριβώς για να αντισταθμίσει μέρος της απώλειας 

αγοραστικής δύναμης των ατόμων με αναπηρία, 

Επειδή η διατήρηση της συγκεκριμένης εκκρεμότητας συνιστά σοβαρό κοινωνικό και θεσμικό 

ζήτημα, 

Επειδή η μη καταβολή της προβλεπόμενης αύξησης επί περισσότερο από δύο έτη συνεπάγεται 

σημαντική οικονομική απώλεια για τις θιγόμενες οικογένειες, οι οποίες ήδη αντιμετωπίζουν 

δυσανάλογα αυξημένες δαπάνες λόγω της αναπηρίας και της ανάγκης συνεχούς θεραπευτικής, 

εκπαιδευτικής και υποστηρικτικής φροντίδας, 

Επειδή η αποκατάσταση της συγκεκριμένης αδικίας δεν αποτελεί μόνο ζήτημα διοικητικής 

διευθέτησης, αλλά υποχρέωση της Πολιτείας που απορρέει από τις συνταγματικές αρχές της 

ισότητας, της κοινωνικής αλληλεγγύης και της ειδικής προστασίας των ατόμων με αναπηρία, 

Επειδή καμία οικογένεια που φροντίζει παιδί ή ενήλικο άτομο με αναπηρία δεν πρέπει να 

αισθάνεται πολίτης δεύτερης κατηγορίας εξαιτίας παρωχημένων ασφαλιστικών διακρίσεων που 

δεν ανταποκρίνονται στις σύγχρονες αρχές του κοινωνικού κράτους δικαίου, 

 



Ερωτάται η κ. Υπουργός: 

1. Αναγνωρίζει το Υπουργείο την ύπαρξη προβλήματος σχετικά με τη μη χορήγηση της 

αύξησης 8% σε δικαιούχους ατόμων με αναπηρία που προέρχονται από τα πρώην ταμεία 

ΟΤΑ και Οίκου Ναύτου; 

2. Ποιος είναι ο ακριβής αριθμός των δικαιούχων που δεν έχουν λάβει μέχρι σήμερα την 

προβλεπόμενη αύξηση; 

3. Ποιο είναι το νομικό, διοικητικό ή τεχνικό κώλυμα που έχει οδηγήσει στη μη εφαρμογή 

της σχετικής ρύθμισης για τη συγκεκριμένη κατηγορία δικαιούχων; 

4. Έχει ολοκληρωθεί η καταγραφή των δικαιούχων και ποια υπηρεσία ή φορέας είναι 

αρμόδιος για την αποκατάσταση του ζητήματος; 

5. Ποιο είναι το συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα επίλυσης του προβλήματος και καταβολής 

των οφειλόμενων ποσών; 

6. Προτίθεται το Υπουργείο να καταβάλει αναδρομικά στους δικαιούχους το σύνολο των 

ποσών που αντιστοιχούν στην αύξηση από 01.05.2023 μέχρι και την ημερομηνία 

καταβολής τους; 

7. Προτίθεται το Υπουργείο να αναλάβει νομοθετική πρωτοβουλία ή άλλη αναγκαία 

διοικητική ενέργεια ώστε να αρθεί οριστικά κάθε διάκριση εις βάρος των συγκεκριμένων 

δικαιούχων; 

8. Προτίθεται η Κυβέρνηση να θεσμοθετήσει μόνιμο και αυτόματο μηχανισμό ετήσιας 

αναπροσαρμογής των αναπηρικών επιδομάτων του ΟΠΕΚΑ και του e-ΕΦΚΑ, 

συνδεδεμένο είτε με τον ετήσιο πληθωρισμό είτε με την ετήσια αύξηση του κατώτατου 

μισθού, ώστε να διασφαλίζεται η πραγματική αγοραστική αξία των παροχών αυτών, και 

εάν ναι, ποιο είναι το σχετικό χρονοδιάγραμμα υλοποίησης; 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

Παππάς Πέτρος 

 


